

新时代群众路线：潜水 聊天 发声

宁波新一轮发展要打好“上海牌”

罗浩声

正在举办的“2016上海·宁波周”捷报频传：系列活动期间，不仅有两市高层领导的交流互动，更有经贸、产业、文化等领域的深度合作。经过前期洽谈与对接，宁波与上海及周边地区共达成合作项目54个，总投资603.9亿元，均为“引进来”项目（5月25日、26日《宁波日报》）。

宁波与上海素有渊源。《解放日报》在对我市领导的专访中，开篇即用了“四个一”——一脉血缘相系，一市商贾相融，一衣带水相望，一桥飞架相连，形象、生动地勾勒出“一带一路”、长江经济带等国家战略和“长三角一体化”背景下，沪甬两地加强经贸联系、产业合作、人才交流、文化互通的巨大潜力。

优势和资源禀赋等因素看，宁波接轨大上海、融入长三角，有着得天独厚的优势，过去在这方面获益不少。

“十三五”期间，宁波发展的重点，是要加快形成具有国际影响力的港口经济区和制造业创新中心、经贸合作交流中心、港航物流服务中心，目标是早日进入GDP“万亿元俱乐部”，并跻身全国大城市第一方阵。实现这样的宏伟蓝图，必须巧打、善打“上海牌”。

政策要“覆盖”。围绕上海国际金融、航运“两中心”和自由贸易试验区建设，国家层面给了不少的政策，已形成一定的政策“洼地效应”。作为长三角城市群中的重要一“极”，宁波要积极呼吁，争取纳入这些政策的覆盖范围，共享改革红利。

经验要“复制”。上海无论是体制机制、开发开放方面的探索，还是社会治理、简政放权等方面的创新，均积累了可借鉴、可复制的经验，不妨“拿来”为我所用。

商要“攀亲”。目前在上海经商的宁波人有20多万，各类企业超过10万家，投资总额在3000亿元以上。各地应敞开胸怀，主动上门联系服务，动员广大甬商回乡投资创业，让更多的国内“宁波帮”人士回来“帮宁波”。

人才要“招引”。上海高校、科研机构多，各领域顶尖人才多，宁波要搭建平台，拿出“含金量”更高的政策“招才引智”，让更多的人才、专家服务宁波发展。

交通要“互联”。杭州湾跨海大桥的建设，使宁波步入上海2小时交通圈，也使两市合作交流更为便利。“十三五”期间，我市除了力争沪甬跨海铁路早日建设，还应及早谋划沪甬城际铁路，以缩短时空距离，激活“同城效应”，促进人才、资本等的高效流动。



张 弓

针对近期发生的几起公共事件，人民日报5月中旬曾发表评论，题为《领导干部要提高“新媒体素养”》。文章开头引用了习近平总书记网络安全和信息化工作座谈会上讲话的一段内容：“各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线，经常上网看看，潜水、聊聊天，发发声。”

提出“潜水、聊聊天、发发声”的要求，多少有点出乎一些领导干部的意料。在他们看来，那是上网族的“专业”。但是紧接着，习近平就阐明了领导干部潜水、聊天、发声的目的，是为“了解群众所思所想，收集好想法好建议，积极回应网民关切、解疑释惑”。

社会在进步，我们的工作方法

也必须与时俱进。以前，群众表达意见的方式，主要是口头与书面两种，而且以口头方式为主，通过人民来信反映意见和要求的，总是少数。所以，党政机关和领导干部联系群众的常用方式，就是请来开座谈会，上门与群众谈心。搬一个小板凳，到车间、田头与工人、农民拉家常，从中了解他们的所思所想。互联网兴起之后，群众表达想法的渠道从嘴转到了键盘。在网上，他们可以对他感兴趣的任何问题发表看法。网上发言，不仅便捷、畅通，因为还可以隐身，所以顾虑更少。近几年，手机网民发展速度惊人，群众表达意见的工具，又从键盘转移到了手指，一机（手机）在手，想说什么就说什么。据中国互联网协会、国家互联网应急中心最近发布，2015年中国境内活跃的手机网民数量已达7.8亿人，占全国人口总数的56.9%。如果减去去年老人和婴幼儿，网民占比可能已有七八成。这部分群众，是社会的网中坚，不接触他们，就是脱离了大多数群众，不了解他们，就是不了解现实社会。

与他们保持联系的最佳渠道，就是上网。

要做到经常在网上潜水、聊天、发声，领导干部需要具备相应素质。

一是会上网。这对大多数领导干部来说，应该不是问题，但仍有相当一部分人不会上网或不善于上网。他们上网的目的，仅仅是浏览，所以喜好看一些大网站，那里新闻多，信息量大。对本地的小网站，却不屑一顾。而当地群众的想法，却往往在小网站里。所以虽然天天上网，对眼皮底下群众的所思所想却知之甚少。

上网还得会网络语言。网络语言比我们传统的语言丰富许多，表达想法的方式也复杂一些。如果不懂这些“新新语言”，就不明白网民在说什么，表达的是何种情感。

二是敢聊天。领导干部上了网，不能总是潜水做旁观者，而要参与其中。聊天谁都会，但网上聊天，别有学问。领导者首先要放下架子，网民有好想法，点个赞，给个笑脸。觉得某位网民的观点有偏颇，提点不同看法。网上有一些谣

论，作为领导干部其实一眼就能看穿，不妨也给网民说说，它的破绽在哪里，有何逻辑矛盾。有什么决策，不妨在网上说说，看看网民有什么好主意。

有些领导干部参与网上聊天怕说错话。其实这种担心是多余的。有了错就承认，谁也不会揪住不放，只要自己不端一贯正确的架子，都办好。

三是善发声。对于网民集中反映的情绪强烈的问题，就要组织力量调查研究，及时回应。该制定政策的，尽快出台政策；该处理责任者的，绝对不要拖延；该向群众说明真相的，立即召开新闻发布会，澄清事实，以免舆情发酵变质。潜水、聊天的目的，就是为了发现问题、解决问题。光潜、光聊，不发声，那就本末倒置了。

新的时代新的形势，迫切要求领导干部认识网络、熟悉网络、运用网络，让群众路线的光荣传统和工作方法，在新媒体时代焕发更加灿烂的光彩，为党的建设和国家的繁荣发展，发挥更大的作用。

先要把自己的生命当回事

臧 青

近日，笔者等信号灯过马路，看到一位老者领着一名小女孩也在等绿灯。这时，有行人见马路两头无车，便无视红灯过了马路。小女孩见状，拉着老者的手也要过马路。老者说：“幼儿园老师没有教你们红灯停绿灯行？现在在红灯，不能过马路的。”小女孩指着正在闯红灯的行人说：“那他们怎么能过马路？”老者说：“他们的命贱，不怕被汽车撞死。”

且不论这位爷爷教育孙女的方法是否妥当，笔者以为，他说的话不无道理：为了早十几秒甚至几秒过马路，一些人无视交通法规，置生命安全于不顾，除了他们自认“命贱”，实在是说不出其他理由的。如果闯红灯因为有事紧急事情，或许情有可原，但问题是，绝大多数闯红灯者其实并没有急事。笔者曾经问一名闯红灯者是否有急事，回答说没有；问为什么不危险闯红灯，回答说别人过去了，自己还站在那里等绿灯，有点怪兮兮的。

这话让人无语，因为此等尴尬笔者也遇到过。很多时候过马路，行人信号灯是红灯，路上却没有一辆车，于是，“眼头活络”的行人纷纷过马路了，留下笔者“傻乎乎”站着，这种滋味，实在是很难好受的——尽管犯错的是他们。好在这类尴尬以后会少甚至没有了——最近，宁波市开始大力整顿闯红灯现象，在这样的大背景下，在路边等信号灯过马路，至少一定不会再被认为“傻乎乎”了。

其实，一些人把自己的性命当回事，并不在过马路闯红灯一事上。比如，明明有宽敞平整的非机动车道，却还是要把电动车行驶到隔离带外的机动车道上，与飞驰的汽车“别苗头”，这不是自贬“命贱”又是什么？还有酒驾醉驾，别说酒驾醉驾已经入刑，便是不入刑，有头脑的司机也是断然不会去做的。为啥？因为生命只有一次。为图一时之乐贪杯，贸然开车把自己置于危险境地，这难道不是自认“命贱”？当然，也不是仅仅在交通方面，生活中有许多例子，也与自认“命贱”对得上号。这里，笔者就不一一列举了，相信大家可以找到很多。

去库存靠“加杠杆”无异于饮鸩止渴

新华社记者 董建国 郑钧天

楼市去库存初见成效。数据显示，4月末全国商品房待售面积为7.27亿平方米，已连续两个月减少。值得警惕的是，有序消化房地产库存，靠“加杠杆”无异于饮鸩止渴。

此番楼市回暖主要是一线城市和热点二线城市拉动，固然有需求相对旺盛等因素，但在其背后，不难看出金融杠杆的作用。除了相对宽松的银行贷款，众筹、P2P、首付贷等金融配资业务十分活跃。

大树再高也不能长到天上，高杠杆必然带来高风险。加杠杆导致楼市“虚火”上升，放大楼市“虹吸效应”，资金过度向一二线城市集中，既增加了三四线城市去库存的难度，也使热点城

市房价高位跳涨。更令人担忧的是，金融杠杆既会催生房地产市场泡沫，放大金融风险，还会导致实体经济“失血”和“空心化”。正如一位知名企业家所言“高成本最终会摧毁你的竞争力”。

当前我国正处于户籍人口城镇化率30%至70%快速发展区间，无论从新市民的潜在住房需求，还是从城市居民的改善性住房需求来看，房地产行业都具有保持稳定增长的潜力，不能也没必要用加杠杆的办法给楼市打强心针。特别是今年一季度，GDP同比增长6.7%，仍运行在合理区间，好于市场预期。在这样的宏观经济背景下，更应该尊重楼市的发展规律，明确功能定位，不能简单作为保增长的手段。

房子是给人住的，这个定位不能偏离。只有加大户籍制度改革力度，建立健全农民工进城的财税、土地等配套制度，通过人的城镇化“去库存”，才有利于楼市健康发展，造福宏观经济。

(新华社福州5月25日电)

向“主动失联”的驴友 索赔非常必要

史洪举

从5月6号在四川黑竹沟景区失去联系到5月23号现身拉萨，27岁江苏无锡男子邹际“主动失联”给黑竹沟景区造成很大影响。黑竹沟景区负责人称，景区在获悉邹际失联后，组织了上百人冲进山搜救，17天的搜救让景区承担了不小成本。景区已经作出要求邹际承担6.3万元搜救费，并处罚1000元的决定（5月26日央广网）。

近年来，一些游客超出景区游览线路探险并“失联”的危险事件屡屡发生。由于探险者所处位置不明，通信不畅，环境恶劣，极大地增加了救援难度。像去年10月5日，17名驴友擅自进入广西长滩河自然保护区露营，后与外界失联，当地组织上百人，花费十多万元才将人救出。可以说，凡有驴友遇险，无不耗费巨大的人力、物力、财力来救援。因此，要求有重大过失的探险者承担搜救费用十分必要，黑竹沟景区的做法值得称道，有必要上升到法律法规层面，全国推广。

毋庸置疑，公民陷入危险后，政府有救助义务，这是世界

各国公认的尊重生命的基本准则。但正常人可以预见危险却置之不理，甚至无视警告遭遇危险，就应该担责，否则就是对奉公守法者的不公平。如果不对这种不负责任的冒险加以制约，类似行为可能层出不穷。

现代社会，公民之间是平等的，突破禁区或“主动失联”探险者的权利，并不比搜救者高贵。在景区“主动失联”显然极不诚信，也是导致景区耗费巨资“盲目”救援的直接原因。对此，探险者具有绝对过错，理应承担救援费用，而不是让公共财政当冤大头。或者说，在讲究权利义务的今天，任性探险出了事，就该自己买单，景区有义务救援，也有权利要求过错者担责。

黑竹沟景区向“主动失联”者追偿，应该是首开先河，希望该索赔能最终落实。长远来看，驴友形式的野外探险不能成为法外之地，管理和救援费用也不能成为糊涂账。相关部门可借鉴《国内登山管理办法》，并依据户外探险特殊性出台规范，做到“两笔账”分开算，即政府或社会组织承担救援责任，探险者承担违规的法律责任和相应的救援费用。如此，户外探险才能沿着法治轨道有序开展。

热点 @ 微评

本期主持 朱晨凯

据5月26日《南方都市报》报道：广东省法院出台了多项配套制度，明确独任法官、合议庭、审判委员会的审判权力，减少院庭领导的审批把关环节。目前，广东省首批试点法院已实现99%的裁判文书由独任法官或审判长直接签发。

点评：建立“法官说了算”的制度能避免“权大于法”，消除权力干预司法的空间，符合司法规律。司法权说到底还是判断权和裁量权，还权于法官，让审理者裁判、由裁判者负责，责任落实，各方才可能恪守司法公正。

◎甜蜜蜜酸溜溜：对法官群体自身素质也提出了更高的要求。◎teenben：也需完善法官人身安全保障机制和名誉保护制度。



据5月26日《西部商报》报道：兰州市民勤街五小鸭幼儿园的圆圆（化名）被一位女老师打了。家长知道后与老师发生争执，老师承认处理事情方式不得当，登门道歉，跪求原谅，家长竟用拳头袭击老师的面部。事发后，当事老师已被园方辞退。

点评：被逼下跪且遭辞退，看起来是家长“大获全胜”，其实并没有赢家，家校信任危机的最大受害者还是孩子。如果家长对老师处处提防，正常教育也容易被误解；老师知道家长“不好惹”，还敢认真管教孩子吗？

◎恐怖片好几个G：教师固然要做出表率，家长也不能得理不饶人。

◎啃啃骨头解解馋：即便完全不认可老师的教育行为，也应当通过正当程序申诉。

据5月26日《光明日报》报道：北京早已实现实名制预约挂号，号贩子开始把目光瞄准了银行ATM机挂号系统。每天早晨六七点钟，不少号贩子拿着老客户的就医卡霸占银行ATM取款机刷号，或用自己的名字在一些热门科室挂号占名额。



点评：对于各种新式挂号系统，公众从知道到会用需要一段时间。“技术号贩子”从中嗅到了机会，监管部门应该尽快弥补漏洞，确保就医公平。道魔斗法，监管部门不能被号贩子“甩”在后面。

◎xiapuxiapu：很多老人不会用，可以增设一些志愿者教老人。◎我是一枚猕猴桃：新设备推出后，宣传如何使用还需要跟进。



据5月25日《钱江晚报》报道：杭州方林富妙货店因“最好吃”被罚20万元的事情还没了结，“最后一天”又出事了。这次犯事的是天猫商城的一个卖家——叶先生在其店内某款商品上打上“最后一天”的水印搞促销，结果这四个字挂了足足半年，杭州市场监督管理局因此对叶先生罚款1.5万元。

信口雌黄遭惩罚，莫道此举冤枉他。市场监管动真格，严肃公正戒欺诈。

买卖本该诚为本，一五一十说真话。耍滑做好玩猫腻，当有法规伺候它。

郑晓华 文 罗琪 绘

迁址公告

为进一步提升中国民生银行宁波江北支行的服务水平，改善服务环境，更好地为广大客户提供服务，经监管部门批准变更营业场所后，支行将于2016年5月27日起由宁波市江北区康庄南路130号搬迁至宁波市江北区清湖路303号，现将新址及联系方式告知如下：

一、办公地址：宁波市江北区清湖路303号（北岸财富中心11楼，江北实验中学对面）

二、办公电话：0574-87207712
24小时客服：95568

三、直达宁波江北支行公交线路：11路、13路、516路（江北实验中学站下车，清湖路往西步行100米）

感谢您一直以来对我行业务的支持与信赖，由此给您带来的不便，敬请谅解。

特此公告

中国民生银行宁波江北支行
二〇一六年五月二十七日

讣告

宁波市昆仑公司离休干部朱起同志因病不幸于2016年5月26日逝世，遵嘱，丧事从简。为了寄托哀思，兹定于2016年5月28日上午8:30在宁波市殡仪馆举行遗体告别仪式，特告诸亲好友。

联系电话：13857400459 13738837541 朱小姐 家属泣告